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У статті наголошено на тому, що перед 
Військовою службою правопорядку у Зброй-
них Силах України в умовах воєнного стану 
з перших днів повномасштабного збройного 
вторгнення рф постала ціла низка проблем, 
вирішення яких є надзвичайно складним за-
вданням, адже ці проблеми постають із ка-
дрових, матеріально-технічних, інформацій-
них, мотиваційних, соціально-гуманітарних 
аспектів проходження служби у Збройних Си-
лах України.
Зазначено, що проблеми та виклики в умо-

вах воєнного стану суттєво трансформують 
діяльність Військової служби правопорядку у 
Збройних Силах України, що знаходить свій 
вияв у відповідних особливостях. Стверджу-
ється, що на рівні завдань у тексті Закону 
України «Про Військову службу правопорядку у 
Збройних Силах України» визначені найбільш 
загальні особливості функціонування Військо-
вої служби правопорядку у Збройних Силах 
України, що постають із самого призначення 
даного правоохоронного формування, змісту 
його діяльності, визначеним самим законо-
давцем. 
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З огляду на фундаментальний вплив і пер-
спективність у контексті подальших наукових 
розвідок виокремлено такі особливості діяль-
ності Військової служби правопорядку у Зброй-
них Силах України в умовах воєнного стану, як 
превентивний, аналітичний характер діяль-
ності; комплексність діяльності у межах єди-
ної системи військової юстиції; складність та 
багатоаспектність реформування Військової 
служби правопорядку у Збройних Силах Укра-
їни.
Ключові слова: Військова служба правопо-

рядку, Збройні Сили України, воєнний стан, 
військова юстиція, реформування.

Постановка проблеми
Діяльність Військової служби правопо-

рядку у Збройних Силах України в умовах 
воєнного стану зазнає комплексного перео-
смислення на організаційно-управлінському 
рівні, адже нагальною стає потреба в опера-
тивному реагуванні на значну кількість пра-
вопорушень, що посягають на основи несен-
ня військової служби, суперечать високим 
морально-етичним стандартам захисника 
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України та вимогам військової дисципліни, 
сформованим на основі багаторічних тради-
цій українського воїнства. Про це свідчать 
і дані статистики, зокрема спостерігається 
«різке велике зростання впродовж останніх 
10 років числа зареєстрованих кримінальних 
правопорушень проти встановленого по-
рядку несення військової служби (Розділ 19 
Особливої частини КК України). Так, якщо 
у 2013 р. зареєстровано 490 кримінальних 
правопорушень, то у 2014 р. – 4153, у 2015 р. 
– 6213, у 2016 р. – 3650, у 2017 р. – 4577, у 
2018 р. – 3694, 2019 р. – 3616, 2020 р. – 4055, 
2021 р. – 3037, 2022 р. – 13766, 2023 р. – 28666 
кримінальних правопорушень [1]. 

Стан дослідження теми
В українській правовій доктрині окремі 

фундаментальні положення щодо функціону-
вання тих чи інших правоохоронних органів 
і формувань обґрунтовували у своїх наукових 
дослідженнях О.М. Бандурка, О.І. Безпало-
ва, П.Д. Біленчук, С.Г. Братель, К.Л. Бугай-
чук, С.М. Гусаров, О.О. Дудченко, А.Т. Ком-
зюк, О.М. Музичук, Р.С. Мельник, О.О. Па-
нова, О.Ю. Прокопенко, О.С. Проневич, 
О.Ю. Салманова, А.О. Собакарь, В.В. Соку-
ренко, С.О. Шатрава та багато інших. Вод-
ночас сама сутність публічної безпеки зазнає 
переосмислення в умовах воєнного стану, що 
неминуче позначається на функціонуванні 
системи правоохоронних органів, зокрема 
такого правоохоронного формування, як 
Військова служба правопорядку у Збройних 
Силах України.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає в тому, щоб визна-

чити актуальні особливості діяльності Вій-
ськової служби правопорядку у Збройних 
Силах України в умовах воєнного стану. Для 
досягнення вказаної мети необхідно вирі-
шити такі завдання: осмислити місце дослі-
джуваного правоохоронного формування у 
системі правоохоронних органів; розглянути 
такі особливості діяльності Військової служ-
би правопорядку у Збройних Силах України 
в умовах воєнного стану, як превентивний, 
аналітичний характер діяльності; комплек-
сність діяльності у межах єдиної системи 
військової юстиції; складність та багатоаспек-

тність реформування Військової служби пра-
вопорядку у Збройних Силах України.

Наукова новизна дослідження зводить-
ся до того, що у роботі було втілено комп-
лексне авторське бачення раніше не дослі-
джуваних у вітчизняній правовій доктрині 
особливостей діяльності Військової служби 
правопорядку у Збройних Силах України в 
умовах воєнного стану.

Виклад основного матеріалу
Неможливо уявити суспільство як таке 

без законності та правопорядку. На їх за-
безпечення спрямовується діяльність цілого 
комплексу державних інституцій, серед яких 
особлива роль відводиться правоохоронним 
органам. 
Так, як переконує О. А. Присяжнюк, 

«правоохоронні органи в різних країнах 
мають різні визначення та функції, які змі-
нюються залежно від національної системи 
управління та правового контексту» [2, с. 92].
Окремі знані вітчизняні дослідники звер-

тають увагу на те, що правоохоронні органи - 
окремий вид органів державної влади, осно-
вним завданням яких є охорона та захист 
прав і свобод громадян шляхом здійснення 
профілактичних, кримінально-процесуаль-
них, адміністративно-юрисдикційних та опе-
ративно-розшукових функцій [3, с. 15004]. 
Науковці доводять недоцільність віднесення 
до правоохоронних органів державних орга-
нів, які виконують контрольно-наглядові чи 
обслуговуючі функції або виконують судові 
рішення чи провадять професійну діяльність 
у сфері прав людини (адвокати, Уповноваже-
ний з прав людини та ін.) [3, с. 15004].
Водночас правоохоронні органи спря-

мовують свій регулюючий вплив не лише 
на цивільне населення, а також і на військо-
вослужбовців, від скоординованості, дисци-
плінованості, злагодженості діяльності яких 
залежить територіальна цілісність і незалеж-
ність держави. Слід зазначити, що система 
військової юстиції має давні історичні вито-
ки. Так, ще «у Давньому Римі склалася дово-
лі диференційована система видів військових 
злочинів і покарань, націлена на встановлен-
ня жорсткої дисципліни в армії. Особливістю 
військових покарань було те, що за одні й ті 
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самі злочини покарання могло бути різне. 
Під час війни покарання були значно суворі-
шими, ніж у період мирного життя» [4, с. 34].
В Україні в умовах повномасштабного 

збройного вторгнення рф Військова служба 
правопорядку у Збройних Силах України 
постає не лише одним із базових правоохо-
ронних органів (формувань), але й основною, 
первинною ланкою системи військової юсти-
ції, до реформування якої необхідно підхо-
дити надзвичайно виважено, з урахуванням 
усіх можливих матеріально-технічних, коор-
динаційних та інших аспектів її діяльності.
Профільним Законом України «Про Вій-

ськову службу правопорядку у Збройних Си-
лах України» закріплено основи правового 
статусу цього правоохоронного формування. 
Відповідно до даного нормативно-правового 
акту основними завданнями Військової служ-
би правопорядку у Збройних Силах України 
визначено «виявлення причин, передумов і 
обставин кримінальних та інших правопо-
рушень, вчинених у військових частинах та 
на військових об’єктах; розшук осіб, які са-
мовільно залишили військові частини (місця 
служби); запобігання вчиненню і припинен-
ня кримінальних та інших правопорушень у 
Збройних Силах України; участь в охороні 
військових об’єктів та забезпеченні громад-
ського порядку і військової дисципліни се-
ред військовослужбовців у місцях дислока-
ції військових частин, військових містечках, 
на вулицях і в громадських місцях; захист 
майна Збройних Сил України від розкра-
дання та інших кримінально протиправних 
посягань; забезпечення безпеки дорожньо-
го руху військових транспортних засобів; 
участь у гарнізонних заходах; виконання у 
передбачених законом випадках рішень про 
тримання військовослужбовців на гауптвах-
ті; забезпечення виконання кримінального 
покарання стосовно військовослужбовців, 
які за вироком суду засуджені до тримання 
у дисциплінарному батальйоні; сприяння у 
межах своєї компетенції органам, що здій-
снюють оперативно-розшукову діяльність, 
органам досудового розслідування та суду, 
органам державної влади, органам місцевого 
самоврядування, органам військового управ-
ління, підприємствам, установам, організаці-
ям у виконанні покладених на них відповід-

но до законів обов’язків; участь у протидії ди-
версійним проявам та терористичним актам 
на військових об’єктах» [5].
Слід зазначити, що саме на рівні завдань 

у тексті профільного Закону України визна-
чені найбільш загальні особливості функці-
онування Військової служби правопорядку 
у Збройних Силах України. Ці особливості 
постають із самого призначення даного пра-
воохоронного формування, змісту його ді-
яльності, визначеним самим законодавцем. 
Проте ці особливості не враховують новітніх 
суспільних трансформацій, породжених осо-
бливими безпековими умовами російсько-
української війни. У таких умовах слід визна-
чити окремі особливості діяльності Військо-
вої служби правопорядку у Збройних Силах 
України в умовах воєнного стану.
Першою такою особливістю постає пре-

вентивний, аналітичний характер діяльнос-
ті, що потребує врахування провідних зраз-
ків зарубіжного досвіду. Так, «доволі цікавим 
іноземним прикладом правоохоронного ор-
гану у військовій сфері, який довів свою ефек-
тивність, є відділ кримінальних розслідувань 
Департаменту Армії США (Department of the 
Army Criminal Investigation Division (CID), 
раніше – Командування кримінальних роз-
слідувань армії США). CID є незалежним фе-
деральним правоохоронним органом, який 
складається з майже 3000 співробітників, 
призначених у 124 місцях по всьому світу. 
Функціоналом CID є кримінальні розсліду-
вання військових злочинів, збір та аналіз да-
них, керування армійським центром обліку 
злочинів» [6].
Дана особливість пов’язана із тим, що ін-

формаційні потоки можуть бути потужним 
джерелом аналізу масивів даних. Водночас, 
як переконують В. М. Струков, Д. Ю. Узлов, 
Ю. В. Гнусов, «із усього океану інформації, 
за оцінками фахівців, менше 1 % піддається 
аналізу. Чому так відбувається? По-перше, 
лавиноподібно зростає обсяг доступної ін-
формації. По-друге, змінюється структура 
даних, які обробляються автоматизованими 
інформаційними системами у правоохорон-
них органах: якщо раніше це були зазвичай 
регулярні структуровані дані (в більшості 
випадків – реляційні бази даних), то зараз 
частка таких даних стрімко зменшується, а 
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високими темпами зростає частка неструкту-
рованих даних, які містять текстовий і відео 
контент. По-третє, зараз в арсеналі право-
охоронних органів украй мало інструмен-
тальних систем, функціонал яких дає змогу 
ефективно обробляти дані такого типу й у 
відповідних обсягах» [7, с. 64-65].
У цьому контексті слід зазначити, що 

правопорушення, вчинені у військових час-
тинах та на військових об’єктах, часто мають 
тривалий, заздалегідь сформований слід у со-
ціальних мережах, у щоденній комунікації 
військовослужбовців. Визначення цього слі-
ду в усій його багатоаспектності є ключовим 
завданням аналітичної діяльності Військової 
служби правопорядку у Збройних Силах 
України.
Не можемо оминути увагою і таку особли-

вість у контексті функціонування досліджува-
ного правоохоронного формування в умовах 
воєнного стану, як комплексність діяльності у 
межах єдиної системи військової юстиції, що 
являє собою «частину національної правової 
системи, яка стосується військовослужбовців 
та інших осіб, які виконують обов’язки вій-
ськової служби, задля здійснення правосуд-
дя, забезпечення військового правопорядку, 
дисципліни у спосіб та відповідно до проце-
дур, які можуть відрізнятися від загальних. 
При цьому основою системи військової юсти-
ції є вимога дотримання дисципліни. На сьо-
годні науковці виділяють три ланки військо-
вої юстиції. Перша - це орган, що здійснює 
правоохоронну функцію у військовій сфері, 
проводить досудове розслідування у кримі-
нальних провадженнях щодо військовослуж-
бовців та інших осіб, тобто — військова полі-
ція. Наступна ланка - військова прокуратура, 
що забезпечує процесуальне керівництво до-
судовим розслідуванням слідчих військової 
поліції. І остання ланка - військові суди, за-
вдання яких - здійснювати правосуддя щодо 
військовослужбовців та інших осіб, які вико-
нують обов’язки військової служби» [8]. 
Колектив дослідників військової юсти-

ції у євроатлантичних країнах стверджує, 
що системи військової юстиції є вразливи-
ми до неправомірного впливу через ієрар-
хічний характер збройних сил. Враховую-
чи старшинство командирів і повсюдність 
обов’язків, останні можуть мати як мотиви, 

так і можливість намагатися неналежними 
засобами здійснювати контроль над відправ-
ленням правосуддя. Військова юстиція має 
бути неупередженим і незалежним механіз-
мом винесення рішення про винуватість і не-
винуватість на основі справедливого застосу-
вання закону до доведених фактів. Однак по-
тенційно існує думка (і, можливо, факт), що 
військове правосуддя стає простим інстру-
ментом для досягнення цілей командування. 
Крім того, військова юстиція сприймається 
як непропорційно сувора, надмірно караль-
на та свавільна у виборі справ для судово-
го переслідування. Таке сприйняття часто 
є результатом відсутності пильності щодо 
незаконного командного впливу [9, с. 11]. 
Крім того, у деяких державах військова юс-
тиція не спромоглася створити систему, яка 
забезпечує справедливий і неупереджений 
форум для притягнення до відповідальнос-
ті військовослужбовців, які беруть участь у 
злочинній діяльності. Її скоріше використо-
вували для придушення інакомислення та 
ізоляції військових від зовнішньої критики 
та цивільного контролю [9, с. 11].
Так, діяльність Військової служби пра-

вопорядку у Збройних Силах України, як і 
будь-якого іншого правоохоронного орга-
ну (формування), тісно пов’язана з іншими 
елементами системи, у межах якої функці-
онує єдиний механізм притягнення до від-
повідальності військовослужбовців, а також 
забезпечення дисципліни та законності на 
військовій службі. Важливу роль у підтри-
манні цілісності цієї системи поряд із систе-
мою санкцій відіграють також і різноманітні 
заохочення, мотивування військовослужбов-
ців до здобуття вищої військової освіти, твор-
чості та самовдосконалення. Усі ці аспекти 
військової служби мають знаходити своє ін-
ституційне втілення, у тому числі у межах 
діяльності відповідних підрозділів Військо-
вої служби правопорядку у Збройних Силах 
України.
Безперечно, ще однією важливою осо-

бливістю діяльності Військової служби пра-
вопорядку у Збройних Силах України є 
складність та багатоаспектність її реформу-
вання. Так, 19 червня 2024 року Верховна 
Рада України прийняла за основу два зако-
нопроєкти «Про Військову поліцію» та «Про 
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внесення змін до КУпАП, КК, та КПК щодо 
запровадження діяльності Військової полі-
ції». Законопроєктами передбачається, що 
«Військова поліція здій снюватиме: 1) попе-
редження, виявлення та припинення кримі-
нальних та адміністративних правопорушень 
у Міністерстві оборони України, Збройних 
Силах України та Державній спеціальній 
службі транспорту; 2) провадження у спра-
вах про адміністративні правопорушення, 
віднесені законом до компетенції ВП; 3) опе-
ративно-розшукову діяльність у випадках та 
на підставах, визначених законом; 4) забез-
печення правопорядку і військової дисци-
пліни серед військовослужбовців Збройних 
Сил України та Державної спеціальної служ-
би транспорту, військовозобов’язаних та ре-
зервістів під час проходження ними зборів, 
у місцях дислокації військових частин, за-
кладів фахової передвищої військової осві-
ти, вищих військових навчальних закладах, 
військових навчальних підрозділах закладів 
вищої освіти, установ та організацій, на вій-
ськових об’єктах, у військових містечках, а 
також на вулицях і в громадських місцях, на 
залізничних станціях (вокзалах), у морських 
(річкових) портах, аеропортах; 5) превентив-
ну та профілактичну діяльність, спрямовану 
на запобігання вчиненню кримінальних та 
інших правопорушень у Міністерстві обо-
рони України, Збройних Силах України та 
Державній спеціальній службі транспор-
ту; 6) захист життя, здоров’я, прав і закон-
них інтересів військовослужбовців, а також 
військовозобов’язаних та резервістів під час 
проходження ними зборів; 7) захист держав-
ного майна від протиправних посягань; 8) 
забезпечення виконання адміністративних 
стягнень та покарань за вчинення кримі-
нального правопорушення щодо військовос-
лужбовців Збройних Сил України, Держав-
ної спеціальної служби транспорту, інших 
військових формувань та правоохоронних 
органів тощо» [10]. 
Слід зазначити, що в умовах воєнного 

стану до процесів реформування необхідно 
підходити надзвичайно виважено, особливо 
в сфері безпеки та оборони. Адже створення 
нового правоохоронного органу неминуче 
пов’язано з широкомасштабними кадрови-
ми змінами, а також державними видатками. 

Таке реформування може спричинити певні 
нормативно-правові та організаційно-управ-
лінські прогалини у діяльності новостворе-
ного органу, які можуть бути швидко запо-
внені корупційними практиками.

Висновки
Підсумовуючи вищевикладене, можна 

дійти до висновку, що Військова служба 
правопорядку у Збройних Силах України в 
умовах воєнного стану стикається у повсяк-
денній діяльності з низкою принципово но-
вих викликів, які неминуче позначаються 
на подальшій трансформації даного право-
охоронного формування, спричиняють поя-
ву низки особливостей, які в умовах воєнно-
го стану набувають принципово важливого 
значення.
У таких умовах актуалізуються такі осо-

бливості діяльності Військової служби пра-
вопорядку у Збройних Силах України, як 
превентивний, аналітичний характер діяль-
ності, що дозволяє комплексно підходити 
до оцінювання явищ і процесів, які мають 
місце у Збройних Силах України та спри-
чиняють злочинні прояви серед особового 
складу, а також завчасно запобігати виник-
ненню ситуацій, які можуть суттєво усклад-
нювати становище сил безпеки та оборони 
України на лінії зіткнення в разі їх систем-
ності на рівні командування; комплексність 
діяльності у межах єдиної системи військо-
вої юстиції, що означає взаємопов’язаність 
усіх елементів системи військової юстиції в 
Україні (Військової служби правопорядку у 
Збройних Силах України, Національної по-
ліції України, Спеціалізованї прокуратури 
у сфері оборони, судів загальної юрисдик-
ції); складність та багатоаспектність рефор-
мування Військової служби правопорядку 
у Збройних Силах України. У контексті 
останньої запропонованої особливості пер-
спективними напрямами подальших науко-
вих досліджень можуть бути комплексні та 
міждисциплінарні наукові розвідки, спря-
мовані на осмислення майбутньої структу-
ри, напрямів діяльності Військової поліції, 
перспективних форм взаємодії останньої з 
іншими правоохоронними органами, а та-
кож громадськістю.
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CURRENT FEATURES 
OF THE ACTIVITIES OF THE 

MILITARY LAW ENFORCEMENT SERVICE 
IN THE ARMED FORCES OF UKRAINE 

UNDER MARTIAL LAW
The article emphasizes that the Military Law 

Enforcement Service of the Armed Forces of 
Ukraine in the conditions of martial law from 
the fi rst days of the full-scale armed invasion of 
the Russian Federation has faced a number of 
problems, the solution of which is an extremely 
diffi cult task, because these problems arise from 
the personnel, material and technical, informa-
tional, motivational, socio-humanitarian aspects 
of service in the Armed Forces of Ukraine.

It is noted that the problems and challeng-
es in the conditions of martial law signifi cant-
ly transform the activities of the Military Law 
Enforcement Service of the Armed Forces of 
Ukraine, which is refl ected in the corresponding 
features. It is argued that at the level of tasks in 
the text of the Law of Ukraine “On the Military 
Law Enforcement Service of the Armed Forces of 
Ukraine” the most general features of the func-
tioning of the Military Law Enforcement Service 
of the Armed Forces of Ukraine are determined, 
which arise from the very purpose of this law en-
forcement formation, the content of its activities, 
determined by the legislator himself.

Given the fundamental impact and prospects 
in the context of further scientifi c research, the 
following features of the activities of the Military 
Law and Order Service in the Armed Forces of 
Ukraine under martial law have been identifi ed: 
the preventive, analytical nature of activities; the 
complexity of activities within the framework of 
a unifi ed system of military justice; the complex-
ity and multifaceted nature of the reform of the 
Military Law and Order Service in the Armed 
Forces of Ukraine.

Key words: Military law enforcement ser-
vice, Armed Forces of Ukraine, martial law, mili-
tary justice, reform.


